

週五小组查經 2026 年春季 第 2 次

審判罪也赦免罪的神

I. 查考聖經經文：列王紀下第 21 章

1. 列王紀下第 21 章的主題與簡介

第 21 章經文主題「審判罪也赦免罪的神」。本章記載猶大王瑪拿西和亞們二王的生平，而瑪拿西的歷史佔較多篇幅，因為亞們作王只有兩年。歷代志下 33 章也有相同的記載，但補充了瑪拿西後期認罪悔改的歷史。

2. 列王紀下第 21 章的分段/結構

第一段：猶大王瑪拿西的惡史（1-9, 16-18 節）

第二段：耶和華神責備猶大王瑪拿西和百姓（10-15 節）

第三段：猶大王亞們的惡史（19-26 節）

3. 列王紀下第 21 章的上文背景

上文第 17-19 章記載，北國以色列亡於亞述，其末代君王是何細亞。之後，南國猶大（亞哈斯王）也開始受亞述欺壓，作為耶和華神的管教。但是猶大王希西家上任後，定意要跟隨倚靠耶和華神、行祂眼中看為正的事。他面對亞述入侵，尋求倚靠耶和華的拯救。上文第 20 章不是依照歷史時間順序，而是插入一段希西家王病危與康復的歷史。其實第 20 章的歷史，發生在 18 章 13 節亞述大軍攻擊猶大堅固城之前。上帝醫治希西家，多給 15 年壽命。因此，他的屬靈生命復興更上一層樓，使他後來面對亞述的圍城，帶領百姓倚靠耶和華神，而神派天使除滅亞述大軍（18-19 章）。然而、唯一美中不足的是，當時巴比倫王派人來「探望病情」，其實是探望猶大國的實力，希西家炫耀國家財富和軍備，遭先知以賽亞責備（賽 39:1-8）。很可能當時希西家想與巴比倫聯盟，一起對抗亞述。18:13 到 20:19 的經文，與以賽亞書 36-39 章的內容相似，有些部分甚至完全相同。不少舊約學者認為列王紀的作者，引用以賽亞書的部分內容，才造成這種現象。

怎麼確定 20 章記載的歷史，是發生在 18 章 13 節亞述攻擊猶大堅固城之前：請參考教會官網，周五查經材料的 PDF's: SG_2026_01_09-2nd-King-20，第一段之 4。

II. 討論與分享：

第一段（1-9, 16-18 節）：猶大王瑪拿西的惡史

1、1-9, 16 節、猶大王瑪拿西有哪些惡行？他為什麼沒像他父親希西家那樣行善？

A. 第 2 節說瑪拿西仿效耶和華從以色列人面前剷除的列國，做那些可憎之事。這裡「列國」是指原本迦南地的列國，與第 9 節同。然後第 3-7 節上半描述 13 項可憎之事：

- 1.) 重建丘壇（多數，第 3 節），原本是用來向耶和華神獻祭的小土丘，但後來演變成四處向各種偶像神明獻祭之處。瑪拿西的父親希西家把國內邱壇都拆毀（王下 18:3-5），但現在又被建立起來。
- 2.) 為巴力設立祭壇（多數，第 3 節）。巴力崇拜本是迦南地的偶像假神，又被視為風暴神、雨神、豐收神、或與繁衍（男性生殖力）有關。
- 3.) 造亞舍拉柱（第 3 節），通常是立在巴力祭壇旁的一個木頭雕刻的柱子。有些地區當作亞斯他錄女神的神像。亞舍拉或亞斯他錄也是迦南地的偶像假神，有時被

視為巴力之妻，或巴力之母，掌管繁殖和農作物的豐收。

- 4.) 敬拜天象（天上的萬象，第3節），即把日、月、星、或天空出現奇特景觀，當神明敬拜。「天上的萬象」直譯為「眾天中的軍隊或萬物」。也可能指「天后」的敬拜（耶7:17-18）。敬拜星辰天象原是亞述的信仰之一。
- 5.) 在聖殿內築壇（多數，第4節），可能這些壇是燒香或獻祭給巴力或亞舍拉，或是其他神明敬拜之用。聖殿原是耶和華神立祂自己之名的所在（王上8:29,9:3），卻被瑪拿西以偶像取代。
- 6.) 在聖殿的兩個院子裡造拜天上萬象的祭壇（多數，第5節）。聖殿的兩個院子可能指內院和外院（結40:9）；也可能指所謂的中院，即王宮緊臨聖殿外圍之間的院子（20:4）。
- 7.) 把他的一個兒子用火燒作為獻祭的祭物（第6節，亞哈斯也犯同樣的罪16:3）。這種異教崇拜儀式，是當年迦南地偶像信仰的邪惡儀式，也是摩西早已命令以色列百姓絕不可效法。
- 8.) 「觀兆」（和合本，第6節），也可譯為「占卜」，也就是卜卦的活動。當時人觀察一些動物內藏、骨頭、殼甲上的紋路、或天上萬象的徵兆，來預測/知未來之事。8-11項的罪惡，都在摩西時已禁止效法的風俗（利19:26；申18:10-14）。
- 9.) 「用法術」（和合本，第6節），也可譯成「觀兆」，與前面觀兆或占卜類似的活動。「觀兆」和「用法術」這兩類神禁止的事，在今日而言，就是指算命。
- 10.) 「交鬼」（和合本，第6節），直譯成「求問或設立招魂者」。按今日而言，就是指靈媒或占卜師或巫師。
- 11.) 「行巫術」（和合本，第6節），直譯成「求問或設立行巫術者（用多數）」。與前面「交鬼」類似。這是指瑪拿西常去求問或設立與靈界交流的靈媒。
- 12.) 把亞舍拉雕像安放在聖殿中（第7節）。可能是前面提到的「亞舍拉柱」。

這12項都與偶像信仰以及靈交活動有關。在以色列百姓進迦南之前，神早已命令他們要拆毀所有迦南的偶像和邱壇（民34:5-52）。因為這些東西背後有墮落天使、也就是魔鬼或邪靈、的誘惑和作為（林前10:20）。超過700年，百姓一直在這事上，常常跌倒犯罪（8-9節）。甚至，第9節說瑪拿西引誘猶大人民作惡，比耶和華從以色列人面前消滅的列國更惡劣。

- B. 第16節原文開始有「此外、不但如此」，表示瑪拿西除了前面3-7節所敘述的罪行，還使猶大人陷在罪裡的惡事，以及在整個耶路撒冷城裡流許多無辜人血的惡事。根據猶太人的傳統文獻（以賽亞升天記、約瑟的猶太古史、塔目德Talmud），先知以賽亞是在瑪拿西任內被鋸成兩半而死（來11:37應該是指這事）。依照第10節的「僕人、先知」是多數名詞來看，可能瑪拿西任內被殺害的人當中，除了政治異己，還有神差派的僕人或先知。君王帶頭在信仰上墮落，肯定也使百姓效法同樣墮落的事。所謂國家領袖如何，百姓就會如何。教會領袖生命如何（牧長、執事、小組長、事工負責人），信徒生命也會如何。
- C. 第9節的「所滅的列國」，即是第11節的「亞摩利人」，泛指原居迦南地的外邦列國的人。亞摩利人是迦南罪強盛、也是最邪惡的一族，常代表迦南諸族。上帝在亞伯拉罕時代早已宣告「亞摩利人」（可泛指迦南地區列國，也可特指亞摩利這族群），在信仰和生活風俗上的墮落與邪惡，400年後將罪惡滿盈。神要帶領以色列百姓出埃及進迦南，藉以清除這地的罪惡（創15:13-16）。雖然神知道迦南人必自取滅亡，但還是多方忍耐，給他們400年的機會，希望他們悔改。如同彼後3:9說的：「主…其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改」。

D. 如今來到列王記的時代，北國以色列最強大的暗利王朝和亞哈王朝，成為北國的「亞摩利」。最後惡貫滿盈，神讓他們亡於亞述。同樣、瑪拿西長年作惡，成為南國猶大的「亞摩利」，也無可避免地使猶大走向惡貫滿盈。神要讓他們亡於巴比倫（13-15 節）。而且南國猶大的犯罪，更超北國以色列。因此，神說瑪拿西帶領百姓在生活和信仰上的墮落，其程度超過原本的亞摩利人（11 節）。但瑪拿西在位的時間卻長達五十五年（1 節），是南、北國諸王中最長的。這可能是神給他們機會，希望他們悔改。第 10 節的「僕人、先知」是多數名詞，暗示上帝不斷差人勸誡與警告。這些都是神給他們機會悔改。

E. 第 18 節記載，瑪拿西死後葬在自己王宮裡的烏撒園裡。這地點目前無法確定在哪。有學者猜測是大衛城東郊的墳場。瑪拿西以前的諸王都埋葬在大衛城的墳墓（例如王上 2:10, 11:43, 14:31, 15:8, 24, 22:50；王下 8:24, 12:21, 14:19-20, 15:7, 38, 16:20, 23:29-30）。但這個園子只有在瑪拿西和亞們（26 節）時提到過，因此烏撒園可能是瑪拿西為自己修建的墳墓。另一可能是，由於「烏撒」可能是患癩瘋的猶大王烏西雅的簡稱，他又名為亞撒利雅。因此烏撒園可能是烏西雅的私人花園，後來被用來埋葬瑪拿西和亞們。可是烏西雅本人還是葬在大衛城的墳墓裡（王下 15:7）。

2、為什麼瑪拿西沒像他父親希西家那樣行善？

A. 經文本身、包括歷代誌下 33 章，沒有提供任何直接線索，所以只能猜測可能的答案。有學者根據「瑪拿西」名字的意義「導致遺忘」或「為要忘記」，推測他是希西家的第二個兒子，而第一個兒子夭折。希西家因瑪拿西的出生，得了安慰，忘了之前的悲痛。因此、他可能過度溺愛這寶貝兒子，導致瑪拿西長大後背道而行。

B. 瑪拿西的母親名字為「協西巴」，意為「我的喜悅在她身上」。賽 62:4 提到猶大耶路撒冷百姓迴轉歸向耶和華神，被神再度接納時，神表示祂的喜悅在百姓身上，原文就是用這字，和合本譯成「我所喜悅的」。想必這位母親，可能如其名，從小到大都讓人喜悅。作了王后繼續被希西家喜悅。或許因為太幸福了，就寵愛她的兒子。

C. 瑪拿西十二歲登基（697 BC），可能先與父親希西家共同執政十年，父親死後獨立執政四十五年（687-643 BC）。這些年是亞述最強盛的時期，經歷了兩位亞述王：以撒哈頓（Esarhaddon, 681-669 BC 在位）、和亞斯那巴（Ashurbanipal, 668-627 BC 在位）。當時亞述勢力達到高峰，遠到埃及和巴比倫。亞述的古石碑留下的記載，說猶大王瑪拿西是亞述的忠實附庸之一，並且跟隨亞述對抗埃及法老「特哈加」（19:9）。所以當時猶大國是亞述的藩屬國。

D. 瑪拿西十二歲再往前推 5 年，七歲那年，就是父親希西家病得醫治的那年。神給他增加 15 年壽命。如果孩童瑪拿西記得父親如何回應神藉先知以賽亞的預言（20:17-19），那可能給他帶來陰影。因為如果他對耶和華沒有信心，他不會把那些預言看成警告而避免走那條路，反而會看成自己注定是被耶和華降災的對象。加上看見父親希西家一生都在與亞述抗爭，於是在沒有真實或堅定信仰耶和華的情況下，肯定自我放棄，不如投靠亞述和外邦神。

E. 瑪拿西的行為與他父親希西家完全相反，重蹈祖父亞哈斯的覆轍（16:3, 13），沒把北國滅亡的教訓看在眼裡（17:7-23, 18:9-12），成為猶大諸王中最悖逆的王。然而感謝神，根據代下 33:10-17，因著祂的管教和憐憫，使瑪拿西被亞述王擄到巴比倫，之後認罪悔改歸正。神使他回到耶路撒冷，開始了屬靈復興的行動，拆毀偶像和外邦神明的祭壇，吩咐猶大人事奉耶和華神。神使他仍坐王位直到壽終。可惜，百姓們的行惡的習慣性太深，已經過了願意回頭的點。於是、神對整個國家的管教即將要來臨。人類的罪性與罪習，只有耶穌基督才能解決。十字架福音徹底解決了人自己永遠無法解決的問題。

第二段（10-15 節）：耶和華神責備猶大王瑪拿西和百姓

1、10-15 節、神宣佈要如何審判管教猶大王和百姓？

- A. 第 11 節先簡單重述猶大王瑪拿西和百姓的罪惡，然後 12-14 節宣告審判與管教的信息。這也是神藉摩西在 700 年前所發出的警告預言：選擇聽從神就是生與福，在應許之地不斷蒙福；若選擇偏離神就是死與禍，在應許地受咒詛、且被趕離到外邦列國中（申 28-29 章，30:15-20）。第 15 節特別強調，百姓從出埃及後直到如今，常行耶和華神眼中看為惡的事，惹動祂的怒氣。因此，到了神給的時間底線，若人還硬著頸項，祂的管教與審判肯定來到。
- B. 第 12 節的「降禍與耶路撒冷和猶大」，指不久將來，巴比倫會三次攻擊猶大，百姓有三次被擄，耶路撒冷在主前 586/587 年淪陷。「耳鳴」原意有「耳朵刺痛，顫抖」，描述人們聽說如此大的災難時，所產生的驚慌或顫驚。
- C. 第 13 節「量準繩」和「拉線鉈」在耶路撒冷，都是要表達上帝審判與管教亞哈家和撒馬利亞，也會用一樣的審判與管教在猶大和耶路撒冷。因為南國猶大君王和百姓的惡行，與北國以色列一樣，下場當然也會一樣。「擦淨耶路撒冷，如人擦盤，將盤倒扣就好像盤子被倒扣一樣」（和合本），較好的翻譯是「抹淨耶路撒冷，像人抹淨盤子一樣。抹完了，就把盤子翻轉過來」（新譯本）。這是指敵人來徹底攻擊，把人、財都擄走。就如下文第 14 節所描述的。

2、第 9 和 16 節經文說瑪拿西引誘百姓行惡，使他們陷在罪裡，為什麼他們仍受神的審判管教？

- A. 第 8-9 節的「以色列人若謹守遵行我一切所吩咐…他們卻不聽從…」，以及 15 節的「因他們自從列祖出埃及直到如今，常行我眼中看為惡的事…」，道出人們的本性就是悖逆神，行出自己裡頭原本的惡。表面上看來是瑪拿西引誘百姓行惡，使他們犯罪，但實際上本性就是「不聽從」神的話。瑪拿西只不過是預備了犯罪的環境而已。
- B. 第 9, 11 節也提到王和百姓行惡的程度，超過原本迦南人的惡行。因此他們受神的審判和管教，完全是合乎耶和華神的公義原則。第 9, 11 節也是上帝要提醒我們很嚴肅的事：已知道神心意或原則的人，會作出比那些不認識神、不知神心意或原則的人，還要更惡的事。我們信主前都有「抱怨某某基督徒的行為不如我」的經驗，但是我們信主後，是否成為非基督徒如此抱怨的對象？還是成為非基督徒抱怨完後、卻又自覺羞愧的對象？參提多書 2:7-8；彼得前書 3:14-17。

第三段（19-26 節）：猶大王亞們的惡史

1、19-24 節、猶大王亞們有哪些惡行？神如何審判他？

- A. 瑪拿西晚年認罪悔改，除掉了外邦的偶像和祭壇（代下 33:15），但兒子亞們卻行父親原本行的惡，恢復了一切偶像崇拜。代下 33:23 特別說到，亞們的罪越犯越大！
- B. 或許神知道亞們的罪越犯越大，會在很短的時間內，發展得比瑪拿西更邪惡。也可能亞們是那種至終不會悔改的人（只有神知道）。所以神非常地提早給予審判，讓他被臣僕背叛殺害。
- C. 在南國猶大歷史中，只有亞們和約阿施兩位王被臣僕所殺，但卻沒有像北國那樣發生篡位，百姓仍擁立大衛的子孫作王（23-24 節；12:20-21）。這是神全權的照顧與掌管，因為祂肯定會持守祂所立的大衛之約，照祂所應許大衛的話，「永遠賜燈光與他的子孫」（王上 2:1-4, 8:25；王下 8:19）。

III. 思考/應用:

1. 猶大王瑪拿西有哪些惡行？他為什麼沒像他父親希西家那樣行善？
2. 神宣佈要如何審判管教猶大王和百姓？經文說百姓被王帶壞，為什麼仍受神的審判管教？
3. 猶大王亞們有哪些惡行？神如何審判他？他父親瑪拿西行惡更多，為什麼反而活更長？
4. 本章記載猶大兩位王的歷史，對你的屬靈生命有何提醒或應用？

IV. 帶領小組查經 Tips:

1. 請參加周四的線上預查。
2. 分享這週神在你身上的作為、如何經歷神、如何行道的
3. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 *list of questions*
4. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
5. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
6. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
7. 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也都要和這個主題相關
8. 不要全部是問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導
9. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，前提提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
10. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
11. 最後留時間讓大家分享 *key takeaway*
12. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
13. 組員問的問題，若真無法回答，就承認不知道。這比強解經文，來得好太多了（彼後 3:16）。
14. 請制止背後說人閒話、批評、論斷；或彼此爭論的行為。
15. 個人隱私分享不外傳。除非當事人允許，需要更多人代禱。